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bis zum Uralgebirge, 60° ö. von Greenwich, also durch 70 Längengrade.
Die Längenausdehnung Europas ist somit gerade nochmal so groß als die
Breitenausdehnung.

2. Europa wird begrenzt im N. vom n. Eismeere, im W. vom atlan-
tischen Ozean, im Süden vom mittelländischen Meer; nach Osten hängt
es in seiner ganzen Breite mit Asien zusammen. Auf der Landstrecke
nimmt man gewöhnlich als Grenze an: das Uralgebirge, vom S.-Ende des
Uralgebirgs den Uralfluß, dann die Nordwestküste des kaspischeu Meeres
und die pontisch-kaspische Senke (Depression)').

3. Die Größe Europas beträgt 10 Mill. qkm; es ist demnach etwa
18 mal so groß als Deutschland.

§2. Wagrechte Gliederung.
1. Wenn man vom Nordende des Uralgebirgs bis zum Westende der

Pyrenäen und von hier bis zur Mündung des Uralflusses gerade Linien
zieht, so erhält man als Grundform des Kontinents ein Dreieck, dessen
Seiten nach O., NW. und S. gekehrt sind. An den beiden Meeresseiten,
im NW. und S., ist Europa reich gegliedert; große Halbinseln und Inseln
springen über die Linien des Dreiecks vor. Dadurch entstehen mannigfach
geformte Meeresteile, Buchten und Straßen.

a) Meeresgliederung. «) Welche Glieder gehören zum n. Eismeer?
ß) Welches sind die Glieder des atlantischen Ozeans?
b) Halbinseln nnd Inseln. «) Wie heißen die Halbinseln Europas?
ß) Welches sind die bedeutenderen Inseln Europas, nnd in welchen Meeren sind

sie gelegen?
2. Unter den Halbinseln ist die größte Skandinavien (800T. qkm), unter

den Inseln Großbritannien (315 T. qkm). Erstere nehmen 28% des
Kontinents ein, letztere 4°/«.

3. Vergleicht man den Flächeninhalt der Glieder mit dem des Stammes,
so ergibt sich das Verhältnis von 1:2. Es erscheint darnach Europa als der
gegliedertste aller Erdteile. Durch diese seine große Zugänglichkeit
und Aufgeschlossenheit erleichterte Enropa namentlich den geistig bereicherten
Völkern Asiens und Afrikas den Zutritt.

§3. Die Bodengestalt Europas.
1. Europa zerfällt bezüglich seiner Bodengestalt in zwei große Teile:
a) in ein sw. Europa, das vorzugsweise Gebirgsland ist,
b) in ein nö. Europa, welches vorherrschend aus Tiefland besteht.

Eine Linie von der Rheinmündung bis zur Mündung des Dnjepr scheidet
beide Teile.

«) Welche Gebirge, Plateaus und Tiefebenen finden sich in dem Stamme Europas?
ß) Welches sind die Gebirge und Plateaus der Halbinseln und Inseln? Welche

Tiefländer finden sich auf ihnen?

i) Senke (Depression) ist ein Gebiet, das unter dem Meeresspiegel liegt.


